

# 以传统文化为媒 打造贯通育人新范式



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

## 用脚步丈量教育深度

——记市五中教师陈淑明

邵阳日报记者 李焘珩

“地理学习不止在课堂,更应在山水之间。”4月21日,市五中地理教师陈淑明分享了她独特的教学理念。作为党龄比教龄长的教育工作者,她选择用脚步丈量教育深度,用爱心温暖学生成长。

在陈淑明的课堂上,“可持续发展”不再是抽象的概念。“我们能为保护环境做些什么?”一个简单的提问,总能引发学生深入思考。她不仅带领学生探索地理知识的奥秘,更注重培养他们的环保意识。“地理教育要扎根生活,让学生明白知识不仅来自课本,更源于对现实的观察与思考。”这是她始终践行的教学哲学。

去年6月,陈淑明在监考时意外受伤,造成胫骨骨折、腰椎间盘突出,医生建议卧床休养一个月。但当时正值考试季,学校监考任务繁重,且她还有五个毕业班的最后一周课程。第二天,她强忍疼痛坚持完成监考工作,坚守岗位直至学生毕业。

陈淑明的五十岁生日,是在送教下乡的路上度过的。2022年和2023年地理会考期间,她积极响应农村教育帮扶号召,多次前往绥宁、新宁、隆回等偏远农村学校送教,还在隆回县滩头镇中学支教。在一百多公里外的新宁乡村中学讲台上,孩子们渴求知识的眼光,成了她生日最珍贵的礼物。

泪水与疼痛背后,必定是勤学苦练。无论是波涛滚滚的长江黄河,还是峰峦巍巍叠秀的昆仑太行,都在陈淑明的巧手下如画般展现在学生眼前。课本里的每一页内容,地图上的每一个细节都深深刻在她的脑海里。从教三十年来,她始终保持学习热情,不断钻研教育教学技能。她开通微信公众号分享教学心得,运用信息技术设计拍摄精品课程,作品多次荣获省级奖项。

三十载春秋,青丝染霜。陈淑明始终保持着教育者的初心:“从教三十年,我始终保持一份从容与笃定。未来,我仍将怀揣这份初心,幸福地走在教育之路上。”

## 提灯引路 育梦成光

——记市六中教师王蓓

邵阳日报记者 李焘珩

“教育的本质意味着,一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”市六中教师王蓓以此为信念,扎根教育事业,用爱与责任,成为学生成长路上的“点灯人”。

王蓓的办公桌上,珍藏着一沓泛黄的贺卡。其中一张用稚嫩笔迹写道:“王老师,没有您,就没有今天的我。”署名是曾叛逆的学生小林(化名)。当年,小林因家庭矛盾变得乖戾,甚至公开顶撞老师。王蓓没有简单斥责,而是连续三个月每周家访,终于发现其心结源于与父母关系紧张。此后,她一面协调小林家庭矛盾,一面对其进行心理疏导。一学期后,小林不仅缓和了亲子关系,还主动申请担任班干部。多年过去,每逢节日,王蓓仍能收到他的问候。

2020年,王蓓母亲病重,而她所带班级正处升学关键期。那段日子里,她清晨奔赴医院照料母亲,赶在晨读前抵达教室;午休时批改作业,深夜仍在备课。在她的坚持下,班级学生在升学考试中斩获佳绩。谈及往事,王蓓眼眶湿润:“学生的成绩就是最好的回报。”

深耕教学一线,王蓓始终致力于打造高效课堂。她立足学情精心备课,紧扣课程标准钻研教学方案,构建以学生为主体的互动课堂,通过讨论激发学习兴趣。她持续提升专业素养,深入研究新课标,撰写的多篇论文获省级奖项,还积极开展课题研究。同时,她创新运用数字化教学手段,打造智慧课堂。在她的指导下,学生在学科竞赛中屡获佳绩,她也多次荣获“优秀指导教师”称号。

提灯引路,育梦成光。王蓓以扎实的学识、创新的教学和卓越的育人成果,诠释着新时代教师的责任担当。“我会坚守初心,用爱与责任,为学生点亮希望之灯,指引他们奔赴美好未来。”王蓓坚定地说。

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 蒋家林 张敏君)这是学校打造办学特色、展示办学成果的重要一步,更是该校联合实现贯通育人的精彩一笔。4月25日,来自大祥区向阳小学的120名学生代表在校长、老师的率领下走进市四中,在传统文化陈列馆欣赏传统服饰之美,在草靶前感受百步穿杨的快慰。

市四中教师谭舟洲利用业余时间钻研传统武备文化,已复原百余件中华传统铠甲。在学校支持下,他将这一特色融入课后服务与社团活动,成为学校“特色强校”办学理念的亮丽名片。该校还专门建设传统

文化陈列馆,为师生提供研究与实践的空间。去年下半年,中央电视台新闻频道以《谭舟洲:校园里的“将军”老师》为题,专题报道了这一特色。

“哇塞,谭老师都上中央台了,好牛。”在市四中多媒体会议室,向阳小学的学生们一边观看视频,一边由衷感慨。当看到视频中的射箭练习、传统服饰走秀,得知自己也能亲身体验时,孩子们兴奋不已。在志愿者引导下,他们分组参观陈列馆、体验传统武备文化。

“将军老师好!”当身着黑色西装、佩戴眼镜的谭舟洲出现在陈列

馆门口时,眼尖的学生们还是一眼认出了这位“铠甲将军”。谭舟洲化身讲解员,结合馆内各时期服饰展品,细致讲解历史服饰风格与特色。学生们时而赞叹服饰精美,时而触摸铠甲,仿佛穿越回古战场。

校园运动场树荫下,几名市四中志愿者身着传统服饰或铠甲现场展示,让孩子们更直观感受传统文化魅力。大家纷纷合影、试穿,现场热闹非凡。在射箭体验区,四中射箭社团团员的飒爽英姿与精湛技艺,引得向阳小学学生连连赞叹。在社团成员指导下,孩子们亲身体验搭箭、拉弓,射中者欢呼雀跃,未中者

也迅速调整状态继续尝试。

两个小时的参观体验很快结束,但孩子们仍意犹未尽。这场看似简单的交流活动,承载着两校贯通育人的深刻内涵。正如市四中校长袁梦辉和向阳小学校长夏伟在活动伊始寄语时说的那样:教育是文明薪火的永续传递。希望以此此次活动为桥梁,深化校企合作,拓宽文化育人路径,让更多学子在传统文化的滋养中,厚植文化自信,勇担时代使命,努力成长为中华优秀传统文化的坚定传承者与创新弘扬者,共同书写中华文明传承发展的崭新篇章。

## 教育短波

### 隆回县举办“童心向党”中小学生演讲比赛

4月22日,隆回县举办第五届“童心向党——弘扬优良家风,争做时代新人”中小学生演讲比赛。比赛分小学组和中学组,来自该县25个乡镇和街道的60余名选手,结合自身经历,以饱满的热情诠释家国情怀的深刻内涵。

近年来,隆回县高度重视青少年思想教育、注重家庭家风建设与传承,为社会注入了健康、积极、向上的精神动力。(马钰)

### “双名”领航 “阅”见美好

4月17日,在湖南省朱俊中名校长工作室、湖南省刘想艳名师工作室的联动引领下,武冈市大甸镇中心学校开展“童心同读·阅见美好”2025年“世界读书日”暨“三益”主题阅读开放日活动。

活动中,学生代表化身小小解说员,介绍“三益”阅读工作成果;“红领巾”广播站的美文诵读,为春日校园增添诗意氛围;绘本阅读示范课《猜猜我有多爱你》,通过温情互动激发低年级学生的阅读兴趣;学生读书分享展现深度思考,课本剧表演则将经典文本《司马光砸缸》《将相和》精彩呈现于舞台。活动还设置了教师“悦读”微讲坛与“双名”阅读领航环节。两个工作室的主持人刘想艳、朱俊中分别做了阅读分享。(李洁莹 丁倩)

### 法治教育讲座守护安全

4月15日,隆回县九龙学校开展“利剑护蕾”安全教育活动,邀请隆回县人民检察院党组书记、副检察长李菊花一行,为女生带来一场法治教育专题讲座。

讲座中,李菊花通过创设贴近中学生心理的情境,以情景剧表演、互动问答和个别交流等形式,在轻松幽默的氛围里,教导学生学会坚决抵制不法侵害,规避潜在风险,并掌握运用法律知识保护自身安全的方法。现场气氛热烈,妙趣横生,引发共鸣之处,赢得在场女生阵阵掌声。(李艳华 刘剑)



4月23日,市新华书店联合邵阳学院举办“世界读书日”主题活动。活动以“书香浸润校园·阅读点亮人生”为主题,通过书名竞猜、一小时阅读挑战等形式,激发学生阅读兴趣,引导其建立终身学习习惯。图为学生们正在参加“书名竞猜”活动。李超 肖媛媛 摄影报道

## “奔跑吧二中·新华同行”点燃青春活力

邵阳日报讯(记者 李焘珩)4月26日,“奔跑吧二中·新华同行”全员文体活动在市二中田径场启幕。此次活动由市二中联合市新华书店举办,近3600名师生、家长、校友齐聚现场,共同为2025届高三学子加油,践行全民健身理念。

7时50分,武术表演、舞蹈等暖场节目点燃现场气氛。运动员代表宣读《奔跑宣言》后,众人放飞象征希望的气球。8时40分,主题跑步拉练正式开始。高一师生、家长和校友身着统一队服,在跑道上昂扬奔跑,与观赛师生热情互动。高一学生石同学兴奋地说:“第一次参

加这么大规模的跑步活动,特别有成就感。”

活动现场,高一师生还参与了篮球、足球友谊赛和拔河决赛。篮球场上,选手突破敏捷;足球赛中,健儿激情飞扬;拔河决赛尤为激烈,选手们紧握麻绳、全力拼搏,展现出强大的团队协作精神。

与此同时,高二、高三学生开启10公里徒步挑战,从学校前往市体育新城。沿途家长自发设立补给站,师生们相互鼓励;高二学生高呼“团结就是力量”,高三学子齐唱红歌、诵读经典,在风雨中尽显青春朝气。值得一提的是,二中校友会深

圳分会同步开展“云奔跑”,跨越地域传递校友深情。

活动还设置了“互动嘉年华”,融合文化课展示、经典诵读与非遗体验。邵阳祁剧表演和非遗手作吸引众多参与者,彰显地方文化魅力。该校党委书记杨湘琪表示:“奔跑不仅是运动,更是向上的姿态。希望师生将校训精神和邵阳风采融入生活,跑出二中人的精气神。”

此次活动既是对“奔跑吧·邵阳”全民健身活动的响应,也展现了校园文化的凝聚力。未来,市二中将继续创新文体活动形式,为学生成长注入更多活力。

## 党建引领,点亮职业教育之光

——邵阳市艺成职业技术学校的发展之路

邵阳日报记者 李超

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”贯彻党的教育方针是办好教育的根本遵循。自办学以来,邵阳市艺成职业技术学校始终将“全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务”作为办学的第一遵循,以党建为引领,在改善办学条件、夯实立德树人、做精人才培养、擦亮办学品牌等方面精耕细作,走出一条特色鲜明的道路。

近十年间,该校三次迁址,每一次搬迁都是跨越式发展。2021年湖南省启动中职学校办学条件达标工程后,在主管部门支持下,该校举办者克服教育投入大、回报周期长等困难,建成现代化新校区。如今,校园内教学楼、公寓楼、办公楼布局合理,300米田径场、篮球场等运动设施完

备,激光投影教室、智慧黑板等先进教学设备全覆盖,空调配置到每间教室与宿舍。办学规模不断扩大,教学质量稳步提升,逐步成为百姓信赖的优质民办中职学校。

党建为立德树人注入红色动能。该校以红色文化为基调,创新德育模式,坚持“党建带团建”,推动校团总支发展和学生社团建设,开展“国旗下讲话”“唱首红歌给党听”等系列红色主题活动,促进学生全面发展。同时,组织“市博物馆研学”“三月学雷锋”等社会实践,连续承办消防安全宣传月启动仪式,培养学生社会责任感。该校推行“有爱”校园文化,建立帮扶机制,让温暖关怀浸润每个学生心田。

针对中职生特点,该校坚持“为党育人、为国育才”,实施因材施教。聚焦计算机应用专业建设,教研团队动态优化课程体系,探索AI教育应用;通过严格教学管理与多元教学方法,保障教学质量。毕业生凭借扎实专业技能实现高质量就业,2024届对口就业率达98%,平均薪资超7000元。2021届毕业生刘信从基层岗位成长为行业骨干,年薪突破80万元;升学班学生游雅婷、唐羽茜在全国计算机技能大赛获三等奖,游雅婷更成为入党积极分子,展现新时代职教学子风采。

出色的教学质量与就业口碑,让该校品牌影响力持续提升,吸引全国13个省(市)学生前来求学。在民族团结进步教育领域,该校师生设计的《邵阳石榴籽》成为邵阳市创建全国民族团结进步示范市的官方标识,并通过捐赠奖金、提供视觉设计服务,彰显教育担当。

站在职业教育发展新起点,邵阳市艺成职业技术学校将继续以党建引领发展,坚守育人初心,为党和国家培养更多高素质技能人才,为邵阳职业教育高质量发展贡献力量。